DOGAL ISI TASINIMI

Bir akigkan, farkl sicakbiktaki bir yiizey ile temasa pectiffinde. akigkan iginde sicakhik
Farklar meydana geliv. Sicakhgn fazla olan akiskan zerreler, vogunluge azaldigmdan yukariya
dogiru, sicakh@ az olan aligkan zerreleri ise vofunlufu arthindan, agafiya dofru hareket
etmeye baglar. Adgkan igindeki sicakhk farklarmin sonucu clarak, akiskanin yopunlusundaki
defismenin meydana getirdigi bu harckete dofal fegpenn denir. Dogel fasmm sonucy
mevdana gelen 15 tasimmina da dogal ise tagonemer derar. Dodal 51 tasinumina en plizel Grnel,
konutlann siilmasinda kullandan radyatérerdir. Radyatr ile temas eden hava molekiilleri
wimarak genfesir ve yukariva dofiru yilkselir, Yukarya yilkselen hova molekiillerinin yerine
daha soguk molekiiller gelerek, oda iginde dogal tasinum hareleeti meydang gelir. Radvatirler,
dogal is1 asmmmimn yanmnda, igimmba da witma vaparlar.
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bagintisi ile hesaplanir, Burada; Gr. Grashof sayis, T, viizey sicakhifi, 7. akiskan ortalama
sicakhifi, ¥ kKinematik viskozite, g ver ¢ekimi ivinesi, [ hacimsel genlesme katsayisi ve L
levhamn yitksekligidir, Hacimsel genlegme katsayis |
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alinmalidir. Yerel Grashof sayis igin, L yerine istenilen }-Etl:w:!-;hl-:teh uzunluk {x) konulerak
agafidaki gibi hesaplamr.
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ORNEK 5.1

ﬂd'a lqu_a}ras.mm baca winden gitmesini azaltmak igin, $6minenin Gniine vitksekligi (.71 m
ve genigligi 1,02 m olsn cam kapak konulmustuy, Cam kapafin swcakhif 232°C ve oda

sicaklifn 23°C olmas: hahinde cam kapaktan odaya, dogal tagumm ile olan 151 gecisii
hesaplayimiz,
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| Corn kapak yayil Ty, sicakliinda, 2. Ozellikier sabit, 3. Ode havas sakin,
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Dogal tagimm ile gegen 151 miktars:
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dir. Oralama =1 tagmm kaisayisi ki, dogial s tagmmna gore hesaplanmalidir. Hangi
bafintmin kullamlacagm belirleyebilmek i¢m Grashof yada Rayleigh saysimn bilinmesi

gerekir,

_ BT, - )L 98x0,0025(232- 230,71

b = 1813x10"
Y 383x107 x264x10

L

Ra, =1813x10% > 10°

Bu defer igin denk {(3.11) bagnuist kullamilabilir. Buna pore ormalama 151 tasimm
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seklinde bulunur. Dofal tapmmla gecen 151 miktati,
O e T 01, 0200,7 1§ 232 - 23
O =1060 W

alur,

Not: Cam kapagmn vayma katseyiss € = 1,0 kabul edilerek cam kapak ile oda arasinda
ismmumla gecen 151 miktan hesaplamir ise;
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bulunuy, Bu sonugtan girildigi gibi kapaktan ipmm ile gegen 151 gegisi, dogal tagmm ile
gecen 181 gecisinden gok daha fazladir,




ORNEK 5.2

Kesiti 0.2m x 0,73 m olan ozun bir kanal iginden sicak hava akmaktader Yikzey
sicakhiklan 45°C'ta sabit kalan kanal , yatay olarak 15°C sicakhifmdaki zakin bir hava
ortmmindn bulunmaktador, Kanahn 1m bovundan olan 151 ksvb ne Kadardar?

Sakin hava T=i5'C

Kabnller:

I Ortam havas sakin

2, Igimam fhumal

3, Yikzev saicak likkan sabit
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Kanal pargasmin dofial msimm ile olan s kayb, yatay alt ve dst yizeylerinden ve digey
van yilizeylerinden meydana gelmektedir, Dikgey yan ylzeyler igin,
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O<R, <10 oldufundan denklem (5.12) kallandabilir, Buradan,
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bulunur, Yatay yizeylerdeki Rafeigh sayms icin karakteristik nmunbuk denk.{3.17) den;
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Tatay yitzeylerdeki Rayleigh sans;
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(st yikzsyden olan doial 181 tagimitmi igin denklem (5.19)dan,
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Alt yiizeyden olan dofal s tagmm denklem (5.20¥den;
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olur. Kanaln bir metre vrunlufundan olan s perisi:
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